

■“婚恋生态”调查·“夕阳”难恋

再寻幸福，四成老人选择不登记

涉及财产利益和双方子女，独身老人再婚有不少障碍

年轻人找对象是为了爱情，为了成立家庭，中老年人找对象呢？采访中，面对这个问题，中老年人的回答几乎都是找个伴儿。

但是这看似轻松的“找个伴儿”，对于中老年人来说却不是一件容易的事。双方的家庭、子女、财产，前一段感情在心中留下的印记，都是横在他们面前的障碍，让中老年人再寻幸福变得难上加难。

►每年三月三千佛山相亲会场面都十分火爆。而中老年人想要找到有缘人更是难上加难。(资料片)

本报记者 周青先 摄



本报记者 刘雅菲

孩子抚养大了 错过再婚的最好时候

挂了孩子的电话，陈玉洁(化名)的话一下子多了起来，“闺女又跟我说别去听保健品讲座，当心被骗了，我哪能那么傻？把我当成她的孩子了，唠叨来唠叨去的。”虽然嘴里这样说着，脸上却一直笑着。

短暂的幸福之后，话题又回到陈玉洁身上，她又再次回到了最初的平静状态当中，“我现在就是个纯粹的留守老人。”十多年前，陈玉洁离异，女儿跟她一起生活。现在女儿已经长大，移民到了澳大利亚，并且成家、立业，有了自己的孩子，留下陈玉洁自己在济南生活。

“原来没觉得有什么感觉，觉得离婚了挺好的，不用吵架了，更痛快，只是想把孩子养大，不能让人看轻了我们娘儿俩。”一开始，她的生活还算是充实，但自从孩子开始上大学，一种孤独感突然包围了陈玉洁，让她到现在也没能从其中抽离出来。只有和孩子通电话的时候，她才

能短暂地忘记孤独。

“孩子曾经说过让我也去澳大利亚，但我去那连话都不会说，也听不懂，去那真能把我给憋死。”好在，陈玉洁还有兄弟姐妹，同事在济南，有的时候能约着一起玩玩，“但人家都有自己的家庭，总不能老陪我玩吧，所以现在闲着没事基本就看电视、玩手机，看电视上人家夫妻吵架都觉得是一种幸福，起码还能有个人。”

其实陈玉洁并不是不想再婚，“刚离婚那阵还年轻，不少人给我介绍，有一些条件还不错的，我一是觉得刚离婚挺烦的，二是担心再找个人会对孩子不好，所以都没答应。”十几年过去了，陈玉洁已经快六十岁了，“已经很长时间没有人跟我提起再找个老伴的事了，可能他们以为我都不想找，我也不能主动到处找人说我要找对象吧。再说我也已经错过了再婚最好的时候，想找也很难了。”

挑来挑去 总是找不到称心的人

“孩子他爸去世四年多了，这一年多来，我也开始尝

试着接受别人给我介绍老伴儿，但总是找不到合适的。”李玉兰(化名)今年55岁，看起来比实际年龄还要年轻一些。“孩子他爸爸是个机关干部，我就想找个跟他差不多的。”李玉兰表示，但是看了四五十个人，也没有个合适的。

“我虽然也是农村出身，但是从上班开始，也离开农村三十多年了。”有人给李玉兰介绍过一个村支部书记，李玉兰连面都没有见，“生活习惯肯定会有不同的。”曾经还有人给李玉兰介绍过一个65岁的人，“当时孩子不愿意，说年纪那么大，我要是跟他在一块了，不就是去伺候他了吗？我也觉得如果去给人当了不要钱的保姆，还不如我自己过呢！”

李玉兰也打听过，跟她年纪差不多的，条件又比较好的男性，基本都不想找她这个年龄的：“六十岁男的都想找个五十岁的，甚至还想找四十多岁的呢，像我这个年纪高不成低不就了。”

丁成宁(化名)也已经见了七八个人了，一直没找到个合适的。由于之前的丈夫酗酒，丁成宁跟他离了婚，现在只要听

说喝酒的就坚决不要。“有一次我见了一个人，见面时他穿的衣服跟我前夫的一件衣服有点像，我聊了没几句就走了，可能是前夫给我带来的伤害太大了吧。”

查出癌症后 对方转身离去

即便是找到了合适的人，想要幸福地生活在一起也很难。“主要是两个人再结婚的话牵扯的事太多了。”张康波(化名)已经和现在的老伴儿在一起三年了，两个人决定在一起的时候只是叫着亲朋好友一起吃个饭。在外人看来他们和夫妻没有任何区别，只有他们和孩子们知道，他和老伴儿并没有领证。

摆在张康波和老伴儿面前最实际的问题就是财产。“我们俩的孩子都比较通情达理，都说只要我们俩好就行，但咱不能给孩子添麻烦。”张康波一共有两套房产，老伴儿也有一套房子，两个人各自有些积蓄，平时也有退休金。决定在一起之前，张康波想了很多，“如果我们登记了，等到哪天我不在了，我这些房子和财产

怎么办呢？我的孩子毕竟和新老伴儿没有血缘关系，这一些掰扯起来太麻烦了。”张康波的老伴儿也有这样的想法，于是他们便决定不登记了，“只要是两个人感情好，结不结婚不都一样吗？”

如果一切顺利还好，万一出现一些变故，这种同居关系很容易就会结束。因为同样的原因，任伟国(化名)跟老伴儿也选择了只同居不结婚，任伟国的新老伴儿在和他共同生活了一年多以后就离开了他，原因是任伟国被查出患了癌症。

新老伴儿离得很坚决，在确诊后不到一个星期就搬出了他们共同的家，对此，任伟国也能够理解：“其实像我们这样，老了不就是为了找个伴儿吗？搭个伙过日子，也别让孩子惦记咱，我们两个本来就没什么感情，人家这样也对，别拖累了她。”

“根据我们的统计，有至少四成的中老年人在再婚的时候会选择不登记。”中国婚姻咨询救助网首席心理学专家宋家玉表示，由于没有法律的保护，这种关系很容易破裂，双方都得不到保障。

□相关链接

不同于年轻人“唯爱而恋” 中老年人再婚条件更苛刻

本报记者 刘雅菲

“现在时代也有了进步，中老年人，特别是老年人再婚比以往阻力少了一些，在婚介市场上，中老年客户也明显增多。”中国婚姻咨询救助网首席心理学专家宋家玉表示，但是中老年人在再婚择偶的时候也存在一些集中的问题。

宋家玉表示，不管是离婚还是丧偶，中老年人在再次择偶的时候都是带着沉重的阅历，离婚者还会有一些伤害性

的记忆，让他们在再次择偶的时候会伤痕累累，谨小慎微。

而与年轻人的唯爱而恋不同，中老年人再次择偶的时候更加看重的是条件，希望不再凑合，把条件定得更加苛刻，期待着在新的婚姻生活中能够得到保障，而对长相、气质等方面，并不会特别在意。

“但是太过看重条件，有时也会出问题。”宋家玉举了一个例子，一位中年女性原来的老伴性格比较粗暴，家庭条件不好，在再婚的时候就希望找一

个公务员或者机关干部，但是谁又能保证一个拥有这样条件的人，性格就一定会好呢？因此，这样再婚很有可能会再次受到感情上的伤害。

年轻人结婚讲的是两情相悦、门当户对，但中老年人再婚，则是两个家庭的事情，孩子的看法，对孩子的影响，牵绊住了很多中老年人再次寻找幸福的脚步。

在为众多的中老年人做过婚姻咨询之后，宋家玉也有自己的建议：“如果要考虑二次婚姻，一定要汲取上一段婚姻的经验

教训，不要把一些坏习惯再带入新的婚姻生活当中。”宋家玉表示，进入婚姻一定要爱屋及乌，包容对方，切勿将缺点放大。

对于丧偶的中老年人而言，要想在新的婚姻中获得幸福，还要过心理的一道关。“丧偶之后，由于之前的感情没有被否定，因此对方的好仍然在意识中存在，这是正常的现象。”宋家玉表示，丧偶的中老年人需要特别注意的是，不要用现任的缺点和前任的优点进行比较，这样才能从心理上真正获得幸福。

水库生态净水管理 竞标

一、招标单位
济南市清源水务集团有限公司

二、竞标项
玉清湖水生态净水管理
鹊山水库生态净水管理

三、竞标内容
详情请关注“济南市清源水务集团有限公司”官方网站
(<http://www.jnqywater.com.cn>)通知公告。

四、联系方式
0531-88152326 王老师

济南市清源水务集团有限公司
2017年2月24日